
黑龙江运建集团参与人才培养年度报告(2022)

一、企业基本情况
黑龙江运建建筑开发（集团）股份有限公司始创于1983年，励精图治发展38年。集团现有员工3200人，核心管理人员520人，集团固定资产32个亿，年均产值5亿，年均利润7000万。中共黑龙江运建集团委员会直属中共齐齐哈尔市委管理。集团党委下设2个党总支，19个党支部，现有中共党员260人。
黑龙江运建集团以房地产开发、中高等职业教育、科技研发为龙头，下辖：运建科技集团、运建建筑总公司、运建工业生产加工企业、大型综合商场和家具市场、金融信贷担保公司、运建房地产销售公司、全日制普通高校齐齐哈尔理工职业学院、三立高级中学、幼儿师范教育、专业职业培训教育、热力物业管理服务总公司等28家涉及多产业、多行业、多领域的核心企业，是齐齐哈尔市区、黑龙江省内知名大型集团企业。
集团各企业多年连续荣获国家级、省级“守合同、重信用”称号和“文明单位”、“明星企业”、“用工诚信示范单位”、“工人先锋号企业”等多种荣誉；是“全国就业与社会保障先进民营企业”、“黑龙江省光彩企业”；是“龙江民企百强”、“齐齐哈尔改革开放30年民营企业30强”。
董事局主席梁文第先生是全国总工会授予的“全国关爱员工优秀民营企业家”，多次荣获“黑龙江省光彩企业家”称号，是齐齐哈尔市人大代表，兼任全国房地产商会联盟副主席，兼任黑龙江省商会副会长，兼任齐齐哈尔理工职业学院理事长和齐齐哈尔大学客座教授、中共齐齐哈尔市委党校客座教授，著有《财富论》等书，社会影响广泛，是黑龙江省知名企业家和社会活动慈善事业活动家。
集团的主要社会贡献：安置下岗、待业、新大学生等就业3000多人，为齐齐哈尔城市开发建设近200万平米。开发建设了黑龙江省最大的标志性小区“运建园小区”；开发建设了齐齐哈尔市标志性高层住宅房“金湾国际”和“金榜苑”；投资建设了全省民办高校校园面积、建筑面积最大、功能齐全的齐齐哈尔理工职业学院，开设20多个社会实用性专业。
集团成立多年来，先后投资5000多万元，承办了齐齐哈尔市第九届运动会、齐齐哈尔市第八届观鹤节、齐齐哈尔市第24届冰灯游览会、齐齐哈尔市明月岛冰雪大乐园、齐齐哈尔市第26届冰雪游览会。2014年，出资1000万修建齐齐哈尔市最具景观魅力和城市交通功能的“运建大桥”与万达广场相连媲美。2015年以来，运建集团以新制定的“十四五”发展规划为纲，向着新的、更高的目标迈进，为实现“百年老店”继续新的奋斗。
二、企业资源投入情况
1.教学条件
2004年由黑龙江运建集团注入办学资本，购买学校目前校址。校园占地45.3万平方米，建筑面积12万平方米，其中教学行政用房近6万平方米，生均占地面积和生均教学行政用房面积均高于国家要求的办学标准。学生宿舍、食堂等生活设施完备，教学楼、图书馆、实验楼、计算机中心、文化活动中心、供学生实习、实训的机械加工厂、材料检测中心、餐饮实训中心、形体体能训练中心等教学、活动设施一应俱全。在之后的十六年间，集团每年在基建、实训设施中源源不断的为学校注入资金。 2021年上半年，集团对学院食堂进行改造，进一步增加档口，提升师生就餐环境。
2.稳定教职员工
为保证教职工队伍稳定，集团每年提供一定数量住房，2020年提供齐齐哈尔地区最好路段学区房作为福利，以低于市场价30%的价格销售给学院优秀教职员工，增强了教工的归属感和幸福指数。
3.教学人员
为保证教学质量，通过述职遴选具有丰富教学经验的实训教师。集团各单位与学院对应系部建立紧密合作关系，在教学、科研方面提供技术支持与资源保障。学院根据集团需求，开展各种专业培训，同时也面向社会招生，集团资深工程师与学院优秀教师同台授课，实现了理论教学的系统性和专业指导的与时俱进，相互融合，优势互补，教学相长。
4.录用毕业生
学院在学生的培养上根据集团需求，及时调整，注重学生基本素质的提高，培养学生较强的沟通能力与团队合作意识。集团内部企业每年录用齐理工毕业生10名左右，在各自岗位上得到了部门的肯定。
三、企业参与学校人才培养的情况与成效
（一）建立教学组织，实现校企互动
稳定的教学组织使企业和学校在教学管理上形成人员稳定互动、制度共建互认的实体；达到教学环境与企业环境统一、课程设置和教学内容与技术工作任务统一、专业教师与工程技术专家及技术能手统一。将工程技术改革对人才的需求充分融入专业设置和建设中；工程技术岗位执业标准和行业法律法规融入课程内容中；工程施工及管理过程融入专业教学设计、实施；在学生素质教育上探索出一条以职场环境为主体的职业道德养成途径。形成校企合作全方位、工学结合深层次、教学做合一全过程的人才培养模式。
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（二）提升队伍水平，加强师资培训
1.遴选教学队伍，规范教学工作
教师是教学的主体，双师型教师的水平直接决定了实践教学的质量。首先，通过教学老师聘任制，引用竞争机制，优中选优遴选组建一支高素质的师资队伍，教师准入条件包括：年资、学历、职业品质、工作能力、教学意识、理论水平、授课能力、操作技能示范指导能力、组织管理与协调能力等方面。其次，做好双师型教学老师的规范化培训，包括教育心理学、常用的教学方法、学生管理注意事项、理论授课技巧讲座等，并定期组织交流研讨会，取长补短，共同提高教学水平。再次，做好教学老师管理。成立教学督导组，对日常教学工作执行与完成情况进行检查评估。建立学生、教师、专家多维评价体系，尤其注重学生反馈，及时发现问题，持续改进，确保教学任务高质量完成。同时为了加强教学督导，建立督导专家、同行、学生三级教学评价体系，注重学生评价，学生认为不好的教师坚决不能上讲台。
2.强化培训交流，提高教学水平
为了不断提高教学水平，学校不定期派教学专家对教师的教学活动进行培训指导，积极推行互助互学活动，不断提出问题、交流经验，在教学工作中取得了一定的成效。
3.加强政策倾斜，激励教学热情
为发挥广大教职员工的积极性，企业奖励政策向教学管理人员、教学一线人员倾斜，增加一定教学岗位补贴，建立教学奖励制度，在职称聘任及外出进修学习等方面对双师型教师有一定政策倾向，教学一线人员在晋升、聘任中优先考虑。
（三）加强制度建设，保障教学质量
制度是保障，为了促进教学工作的顺利完成，我院共制定完善教学相关制度、岗位职责4项，教学评价考核标准3项。如双师型教学教师工作职责，双师型教师聘任制度，学生实习管理制度等，从而做到各级人员岗位职责明确，制度确保落实，考核标准统一。
（四）严格过程管理，保证教学水平
1.职业精神培养
学生入企后，组织为期2周的入企教育与实习前培训。使学生夯实操作技能、扎实理论基础、提高就业意识，增强自信，从而缩短学生实习的适应期，更好的完成由学校到企业的过渡，顺利进行实习。在整体教学中注重了学生人文素质教育，强化了职业道德教育和职业精神培育，为进一步的教学与实习打下良好的基础。
2.规范实习管理
要求各接收实习学生的部门依据学校教学大纲制定切实可行的教学计划，并制定教学路径，使实训实习教学工作规范化，减少随意性。要求教学老师严格执行相关制度：如，学生考勤制度、入企教育制度、考核鉴定制度等，确保教学计划落到实处，强化带班老师带教意识，做到一对一带教，老师要灵活应用教学方法，注重师爱育人，关心关爱学生，实现教学老师的榜样示范作用。
（五）加强学生管理，增强职业荣誉感
学生管理事务主要包括以下几个方面：包括职业品质教育、安全管理、注重师爱育人、注重不同阶段学生管理、组织形式多样的教学活动，寓教于乐等。
学生的职业品质教育是学生培养的重中之重。学生刚实习时容易出现思想浮动，甚至想放弃实习工作，所以职业品质教育是解决问题的关键。集团和学院通过组织实习典礼、组织专题演讲等帮助学生实现身份上的转换。还通过实习中教师的言传身教，通过教师的人格魅力感染学生，体会工作的价值，从而坚定信念。
学生在企业学习之外，企业和学校还共同担负学生安全管理重任，包括学生的人身安全、实习的安全。要求指导教师放手不放眼，要求学生严格遵守操作规程、严格执行查对制度、培养慎独精神。通过岗前培训提高学生安全意识、通过典型案例分析强调安全的重要性。
四、问题与展望
一是要充分发挥集团内部的平台作用，建立校企合作的长效机制，构建更加广泛、更为巩固的校企合作关系。二是积极探索“把学校建在企业，把企业建在学校”新的校企合作模式，提升校企双方的融合程度和合作水平，共同做好技能人才的培养培训工作。三是加大“订单培养”合作力度。建立相对稳定的校企合作平台。逐步扩大定向班的比例，真正实现招生与招工同步，教学与生产同步，实习与就业同步。
总之，校企合作是深化职业教育改革的一个正确方向，是又好又多又快地培养技能人才的一个有效途径。同时，它又是一个复杂的系统工程。在政府部门、学院和企业的共同努力下，随着经济社会发展脚步的不断加快，校企合作道路一定会越走越宽。
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